
Dotácia na obedy v legislatíve 

S účinnosťou od 01.05.2023 sa mení a dopĺňa zákon č. 544/2010 Z. z. o dotáciách v pôsobnosti Ministerstva práce, 
sociálnych vecí a rodiny SR v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o dotáciách“), a dochádza k zmenám v 
poskytovaní dotácií na podporu výchovy k stravovacím návykom dieťaťa (ďalej len „dotácia na stravu“). 
Konsolidované znenie zákona o dotáciách je zverejnené tu:  

https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2010/544/20230501.html 

Zmeny od 01.05.2023 pri poskytovaní dotácií na stravu : 

Zmeny v poskytovaní dotácií na stravu reagujú na neustále sa zvyšujúce životné náklady domácností s deťmi ako sú 
energie, potraviny, zvýšenie cien stravovania detí v školách z dôvodu úpravy finančných pásiem na nákup potravín 
na jedlo v zariadeniach školského stravovania, ako aj z dôvodu zvyšovania režijných nákladov v týchto zariadeniach. 

Účel poskytnutia dotácie na stravu 

Dotácia na stravu sa môže poskytnúť na zabezpečenie obeda a iného jedla pre dieťa v materskej škole a žiaka v 
základnej škole (ďalej len dieťa). 

Dotácia na stravu poskytuje paušálne na obed podľa 5. finančného pásma v príslušnej vekovej kategórií stravníkov 
za každý deň, v ktorom sa dieťa zúčastnilo výchovno-vzdelávacej činnosti v MŠ alebo vyučovania v ZŠ a odobralo 
stravu, a to aj v prípade ak zariadenie školského stravovania má určený nižší stupeň finančného pásma. 

Dotácia na stravu je určená prioritne na zabezpečenie obeda a ak zariadenie školského stravovania pripraví stravu 
v nižšej sume ako je výška dotácie, uvedený rozdiel môže byť následne použitý napr. na skvalitnenie jedla, rozšírenie 
jedla o doplnkové jedlo alebo na úhradu režijných nákladov s cieľom skvalitnenia kultúry stravovania v zariadení 
školského stravovania. Z poskytnutej sumy dotácie na stravu je možné pokryť okrem obeda, aj desiatu/ olovrant. 

Výška dotácie na stravu 

 1,40 eur za každý deň, v ktorom sa dieťa zúčastnilo výchovno-vzdelávacej činnosti v materskej škole (ďalej 
len „MŠ“) a odobralo stravu, 

 2,10 eur za každý deň, v ktorom sa dieťa zúčastnilo vyučovania v základnej škole (ďalej len „ZŠ“) na prvom 
stupni a odobralo stravu, 

 2,30 eur za každý deň, v ktorom sa dieťa zúčastnilo vyučovania v ZŠ na druhom stupni a odobralo stravu. 

Sumy poskytovanej dotácie na stravu boli stanové tak, aby pokryli náklady na nákup potravín na obed v 5. finančnom 
pásme, platné od 01.01.2023 pre zariadenia školského stravovania. Podmienkou je vždy účasť na vyučovaní a 
odobratie obeda. 

Oprávnené deti na poskytnutie dotácie na stravu bez posúdenia príjmu domácnosti: 

 deti v poslednom ročníku materskej školy (predškolák plniaci povinné predprimárne vzdelávanie, dieťa, 
ktoré dosiahlo päť rokov veku do 31. augusta, ktorý predchádza začiatku školského roka, od ktorého bude 
dieťa plniť povinnú školskú dochádzku v základnej škole) 

 za podmienky, že zákonný zástupca dieťaťa, písomne požiada o podanie žiadosti o poskytnutie dotácie na 
stravu. 

 žiaci vo všetkých ročníkoch základnej školy, za podmienky, že zákonný zástupca dieťaťa, písomne požiada 
o podanie žiadosti o poskytnutie dotácie na stravu. 

Oprávnené deti na poskytnutie dotácie na stravu z domácnosti v hmotnej núdzi alebo pod úrovňou životného 
minima: 

 deti v MŠ vo veku od 2. do 5. rokov z domácnosti, ktorej sa poskytuje pomoc v hmotnej núdzi alebo ktorej 
príjem je najviac vo výške životného minima (ďalej len „deti v HN/ŽM“), za podmienky, že zriaďovateľ MŠ 
má preukázané, že ide o dieťa v HN alebo ŽM (potvrdenie o HM/ŽM). 

 deti v MŠ vo veku od 2. do 5. rokov, ak je v MŠ ( okrem detí v poslednom ročníku) najmenej 50 % detí z 
domácností, ktorým sa poskytuje pomoc v HN, za podmienky, že zriaďovateľ MŠ má preukázané, že aspoň 
50% detí (okrem posledného ročníka MŠ) spĺňa podmienku dieťaťa v HN. 

https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2010/544/20230501.html


Potvrdenie, že ide o dieťa v HN je možné overiť prostredníctvom Over Si alebo potvrdenie, že ide o dieťa v ŽM 
vydané úradom práce, sociálnych vecí a rodiny (ďalej len „úrad“) v nadväznosti na predloženie Formulára na 
posúdenie príjmu zákonným zástupcom dieťaťa na úrad. 

Špecifické podmienky poskytnutia dotácie na stravu 

Dotáciu na stravu možno poskytnúť: 

 na dieťa v tzv. individuálnom vzdelávaní bez pravidelnej účasti na vzdelávaní v škole, pričom dotáciu na 
stravu je možné poskytnúť len v prípade, ak obed pre dieťa bude odobratý v školskej jedálni, 

 na dieťa, ktoré sa nestravuje v zariadení školského stravovania z dôvodu, že zdravotný stav dieťaťa podľa 
posúdenia ošetrujúceho lekára vyžaduje osobitné stravovanie a zariadenie školského stravovania 
nezabezpečuje diétne jedlo, dotáciu na stravu vyplatí zriaďovateľ / škola rodičovi dieťaťa alebo fyzickej 
osobe, ktorej je dieťa zverené do starostlivosti rozhodnutím súdu. 

Žiadosť o poskytnutie dotácie na stravu 

Podmienkou poskytnutia dotácie na stravu je písomná žiadosť zákonného zástupcu dieťaťa, ktorú podáva 
prostredníctvom zariadenia školského stravovania. 

Pod písomnou žiadosťou je možné chápať požiadanie v listinnej aj v elektronickej forme. Vzhľadom na novú právnu 
úpravu, odporúčame pri príprave zoznamov oprávnených detí od 01.05.2023 použiť vzor žiadosti - návratky, ktorú 
pripravilo Ústredie sociálnych vecí a rodiny ako pomôcku pre zriaďovateľov. Použitím elektronického spôsobu 
zistenia údajov o vyslovení súhlasu, resp. nesúhlasu rodiča prostredníctvom Edupage, je nevyhnutné zabezpečiť, 
aby tieto údaje (vyjadrenie rodiča) zostali uschované pre účely následného overenia oprávnenosti detí na 
poskytnutie dotácie na stravu. 

Ak sa dieťa v školskej jedálni nestravuje, nie je rozhodnutím riaditeľa prijaté na stravovanie, musí rodič dieťaťa 
predložiť zároveň aj zápisný lístok stravníka. 

V prípade, ak rodič dieťaťa nedoručí žiadosť - návratku zariadeniu školského stravovania v stanovenom termíne, na 
dieťa nebude možné poskytovať dotáciu na stravu, až kým rodič v priebehu školského polroka o dotáciu na stravu 
nepožiada. 

Rodič dieťaťa má možnosť žiadosť o poskytnutie dotácie na stravu odvolať a v takomto prípade zriaďovateľ školy 
úradu oznámi „úbytok“ dieťaťa na príslušnom zozname oprávnených detí. 

 


